

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 140  
5781  
Воскресенье, 6 августа 1939 г.  
Год издания XX  
Цена 10 и.

Сегодня исполняется годовщина взятия  
высоты Заозерной частями Первой Отдельной  
Краснознаменной Армии и очищения советской  
земли от японских захватчиков.

Честь и слава героям Хасана!

## МОБИЛИЗОВАТЬ ВСЕ СИЛЫ НА УБОРКУ УРОЖАЯ

В большинстве колхозов Томского района хлеба вышло высокие, густые. По 16 центнеров урожая с гектара предпосажает получить колхоз «Новый быт», Меженниновского сельсовета. В сельхозартели «Смена» с отдельных участков ожидают по 20 центнеров и более с гектара. Хлеба радуют колхозников. Земля щедро вознаграждает колхозный труд.

В колхозе имени XVII партсъезда, вот уже неделю живут рожь, но до сих пор не приступили к обмолоту и к выполнению государственных обязательств по зернопоставкам. А ведь партия и правительство требовали, чтобы обмолот был начат не позднее, как через три-пять дней после начала косовицы.

Высокий урожай сулит обилие сельскохозяйственных продуктов, увеличение колхозных доходов, полноценный трудящийся, но этот урожай, прежде нужно убрать вовремя, без потерь.

Первая заповедь колхозов и колхозников состоит в том, чтобы выполнять обязательства перед своим родным государством. Однако, в сельхозартели «13 лет Октября», Тахтамышевского сельсовета, уже поговаривают о том, чтобы зерно из первых обмолотов распределить по трудодням, а к выполнению государственного плана зернопоставок приступить позже.

Наступила горячая пора — уборка урожая. Рожь созрела. Ярвые поспевают. Пора уже развертывать уборку во всю ширь, мобилизовать для этого все свои силы и средства.

Государственный план — это нерушимый закон. Об этом должны помнить все колхозные, партийные и советские руководители. В самом зародке нужно пресечь малейшие проявления антигосударственных тенденций. Необходимо обеспечить честное выполнение первой заповеди каждым колхозом.

Так именно и поступают передовые колхозы и колхозники. В сельхозартели «Красная волна», Петуховского сельсовета, завтра заканчивают косовицу ржи. Дружно работают члены этого колхоза, они дорожат на уборке каждым днем, каждым часом. Усешно идет уборка также в колхозе «Красный углокоп», Белобородовского сельсовета, и ряде других.

Сейчас у сельских партийных, комсомольских организаций и советских органов, у колхозных руководителей нет более важной задачи, чем развертывание массовой уборки урожая, обеспечение выполнения плана зернопоставок. Недопускать разрывов между косовицей, скармливанием и обмолотом. Все уборочные работы вести в сжатые сроки, без потерь. Помнить, что «обмолотенный хлеб — это лебурный хлеб».

Приходит, однако, отметить, что в ряде мест вновь повторяются пропаловые ошибки. Некоторые руководители колхозов, под разными предлогами, оттягивают начало уборки, упускают дорогие дни. Вот колхоз «Смена», Меженниновского сельсовета, который к уборке все еще не приступил. Председатель правления колхоза т. Малашевский сомневается в то, что хлеб еще «зеленый». И это в то время, когда по заявлениям самих колхозников, можно было еще 26 июля начинать уборку озимых культур.

На выполнение этих боевых задач требуется поднять всю массу колхозников. Кто не поймет этого, тот устит на эстер богатый урожай, совершит преступление против интересов колхозов, честных колхозников, против интересов родного государства.

Преступно медлят с началом уборки и в колхозе имени Сталина, Петуховского сельсовета, (председатель тов. Шляев). Здесь колхозные руководители всецело положились на комбайн, который, кстати, но вине директора Томской МТС тов. Метраченко до сих пор не работает. Передовые колхозники этого колхоза неоднократно указывали тов. Шляеву, что можно жать рожь, но председатель упорно настаивает на своем, ожидая, очевидно, когда созреет весь хлеб.

Развернутая массовая политическая работа на полях, организация социалистического соревнования, — вот что, в первую очередь, сейчас требуется от партийных и советских организаций, от всех коммунистов и комсомольцев села, от городских шестифуточных организаций.

В прошлом году в этом колхозе были допущены такие же ошибки, а это привело к тому, что хлеб осмыслся, потери зерна были огромные, но запасы уроков из этого руководителя колхоза не извлекали.

О том, как вести эту работу можно поучиться у коммунистов тт. Ковалева и Анисимова, в колхозе «Красная волна». Эти товарищи организовали социалистическое соревнование, правильно расставили на работах людей, последовательно контролируют выполнение норм выработки, установили общественную проверку качества уборки и достигли успехов. Колхоз, одним из первых, начал выборочно жать ржи, а сейчас ведет массовую уборку.

Еще хуже дело в Колларовском сельсовете. На его территории только один колхоз «Первое Мая» приступил к уборке ржи, причем уборку ведет очень медленно: многие колхозники не выполняют дневных норм, поздно приступают к работе.

Все машины нужно пустить в работу, загрузить их на полную мощность. Покончить немедленно и решительно с недооценкой комбайнов, с игнорированием комбайноуборки. Нельзя допустить повторения прошлогодних ошибок со стороны руководителей МТС, когда комбайны делали частые простои, а в это время на отведенных для комбайнов участках осмыслся хлеб.

Медлить с началом уборочных работ — это значит играть на руку врагам колхозного строя, вести дело к снижению урожая, к снижению богатства колхоза, к уменьшению веса трудящихся. Известно на прошломодном съезде ряда колхозов Томского района, что из-за «раскачки» и «зеленых» настроений погибло немало урожая. Было бы преступлением повторить эти ошибки. Нужно решительно разгромить косность и благодушие, царящие в некоторых колхозах и сельсоветах — вот в чем первое условие, обеспечивающее раз-

Уборку урожая — на колхозный ход! Выше знамя социалистического соревнования на колхозных полях! Сельские коммунисты и комсомольцы, партийные и комсомольские организации села и шестифуточные над колхозами предприятия обязаны обеспечить завоевание побед на уборке обильного колхозного урожая.



Дружно идет подписка на заем в деревообделочном цехе фабрики карандашной дощечки. На снимке: (слева направо) Ф. В. Крюкова бригадир-комсомолец, А. В. Кузнецова бригадир, член ВКП(б), М. Л. Перескоков сменный мастер, Н. Г. Петлина сортировщица, (стоит) А. С. Гаврилова наливщица бруса, С. М. Ушаков бригадир-комсомолец, Е. П. Углицкая учетчица — все подписавшиеся на месячный заработок.

(Фото Хитриевича).

## С ВЕЛИКОЙ РАДОСТЬЮ ТРУДЯЩИЕСЯ ОДАЮТ СВОИ СРЕДСТВА ВЗАЙМЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ ГОСУДАРСТВУ

### РЕАЛИЗАЦИЯ ЗАЙМА НА СТАНЦИИ ТОМСК II

Железнодорожники станции Томск II с исключительным подъемом встретили постановление правительства о выпуске Займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года). Во всех цехах и службах состоялись многолюдные митинги и собрания, посвященные выпуску займа. В ряде предприятий станции Томск II такие митинги и собрания прошли 2 августа до начала работы. Выступавшие на митингах рабочие Воронов, Ерипов, Тукмачев и многие другие заявили о своей готовности отдать месячный заработок займа государству, активно участвовать в выполнении грандиозных задач третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства страны. К концу первого дня подписки было охвачено 1587 человек, на сумму 339.640 рублей.

Рабочие, командиры, служащие подписываются на заем в размере месячного заработка. Среди них тт. Рейн, Тукмачев, Ерипов, Воронов, Патрушев, Ерипов, Сидоров, Чубарев, Колесников, Свиридов, М. В. Иодикова на заем принимают участие и жены работников транспорта. В дистанции пути дохожыяки тт. Захарова и Асаева подписались каждая на 100 рублей. Застырева, Фазлохина, Мурашкина и другие дали займы государству по 50 рублей. Особенно хорошо организована подписка на заем в дистанции пути. Несмотря на то, что большинство рабочих находится на линии, руководители дистанции тт. Стригин и Захаров сумели в один день охватить подпиской на заем 284 человека, на сумму 45700 рублей. Осталось неохваченными только 7 человек — это отпускники и больные.

С большим воодушевлением коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих горнозавода встретил постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР о выпуске государственного Займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года). Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода. Большинство товарищей подписывается на месячный заработок а стахановцы тт. Давлединова, Зыринова, Савченко и другие подписались на сумму, превышающую их среднемесячный заработок.

### МЕСЯЧНЫЙ ЗАРАБОТОК ВЗАЙМЫ ГОСУДАРСТВУ

Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода. Большинство товарищей подписывается на месячный заработок а стахановцы тт. Давлединова, Зыринова, Савченко и другие подписались на сумму, превышающую их среднемесячный заработок.

СИНИЦИНА, БАБЕННА.

### ДОСТОЙНЫЙ ПРИМЕР

Домоуправляющий 16-го дохоза Кировского района т. Карих подписал на Заем Третьей Пятилетки (выпуск второго года) на месячный заработок. Вместе с председателем уличного комитета т. Подгорбунской, она организовала подписку среди домашних хозяек и пенсионеров. Они встретили заем с большим воодушевлением. Пенсионер т. Подгорбунская подписалась на 50 рублей, Лебедева — на 25 рублей. Домашняя хозяйка т. Костеня — на 200 рублей т. Баженова — на 100 рублей и т. Козовская — на 50 рублей.

ДОМОУПРАВЛЯЮЩИЙ СЛЕДУЕТ ВЗЯТЬ ПРИМЕР С ДОМОХОЗЯ № 16 И ХОРОШО ОРГАНИЗОВАТЬ ПОДПИСКУ НА ЗАЕМ ПО ДОМОХОЗАМ.

АЛЕКСАНДРОВА.

### ПРЕКРАСНАЯ ИНИЦИАТИВА

В Вокзальном районе, члены квартально-уличного комитета тт. Чернова и Загорская за один день охватили подпиской всех домашних хозяек, проживающих в усадьбах дохоза № 99, на сумму 1.230 рублей.

ПРЕКРАСНАЯ ИНИЦИАТИВА КВАРТАЛЬНО-УЛИЧНОГО КОМИТЕТА ДОЛЖНА БЫТЬ ПОДХВАЧЕНА ВСЕМИ УЛИЧНЫМИ КОМИТЕТАМИ ГОРОДА. НЕОБХОДИМО, ЧТОБЫ КАЖДАЯ ЖЕНЩИНА — ДОМАШНЯЯ ХОЗЯЙКА — ИМЕЛА ОБЯЗАНИЯ ЗАЙМА ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (ВЫПУСК ВТОРОГО ГОДА).

ВОЛОДАРОВ.

### ДРУЖНАЯ ПОДПИСКА

Как только была получена весть о выпуске государственного займа, коллектив городского отдела народного образования собрался на митинг. Здесь, же, на митинге, проведена подписка. Большинство работников подписались на месячный оклад зарплат. Так, на месячный оклад, подписались Т. И. Буренков, Н. Н. Шеметкин, А. А. Логинова, Е. И. Каурова, А. Н. Введенков, С. Г. Яковенко, Т. Ф. Зайцева.

И. Т. в.

## ДЕМОНСТРАЦИЯ ЛЮБВИ К РОДИНЕ

Как только было получено постановление Совнаркома СССР о выпуске Займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года) здание электростанции украсилось плакатами, лозунгами. Красный уголок принял праздничный вид. В 24 часа, 1-го августа, после смены в красном уголке собрались рабочие бригады № 4 для того, чтобы подписаться на заем.

Заместитель директора тов. Мапушко рассказал о значении займа и об условиях подписки. Рабочие горячо приветствовали постановление советского правительства.

## УСПЕХ РЕШАЕТ МАССОВАЯ РАБОТА

Трудящиеся Томска, как и весь советский народ, с большим воодушевлением встретили постановление правительства о выпуске государственного Займа Третьей Пятилетки (выпуск второго года). Дружной подпиской на заем трудящиеся демонстрируют свою величайшую любовь к родине, стремление неослабно крепить могущество Советского Союза.

Началась подписка. Первым к столу подходит т. Е. Ф. Ляшенко. Он подписался на месячный оклад. Дежурный электромонтер т. В. Д. Куркин подписался на месячный заработок. Один за другим подходят к столу рабочие и служащие. Подписываясь на заем, они выражают беспредельную любовь к родине, преданность делу Ленина — Сталина.

На 4 августа подписались 37.197 человек на сумму 6 миллионов 480 тысяч. В прошлом году на это время подписались на Заем Третьей Пятилетки (выпуск первого года) 28.340 человек, на сумму 4 миллиона 485 тысяч рублей.

Успешное проведение подписки на заем решает массовая политическая работа. Большую роль в этом деле должны сыграть партийные и профсоюзные организации. Однако, ряд руководителей партийных и профсоюзных организаций не интересуется подпиской на заем, полагая, что это дело успешно выполняет комсомол.

С большим подъемом реализован заем в коллективе горотдела связи, который первым закончил подписку. Рабочие и служащие горотдела связи дали займы государству 108.700 рублей. С энтузиазмом встретили постановление правительства о выпуске займа медицинские работники. Сестра-хозяйка Нина Хаган подписалась на 600 рублей при месячной заработной плате 190 рублей. Сестры-хозяйки Катя Носина и Каапа Петянина подписались по 500 рублей при зарплате 190 рублей в месяц.

Трудящиеся досрочно дают займы свои средства государству. Сотрудник горбольницы тов. Свиридов подписался на месячный заработок 200 рублей и полностью внес деньги в сберегательную кассу. Сиделка горбольницы тов. Проксурина подписалась на месячный заработок 100 рублей и сразу же внесла деньги.

С. ХОДОР.

## ВСЕСОЮЗНАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА

(По материалам дирекции выставки и Наркомзема СССР)

На право участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке подали заявления: колхозы — 29859, совхозы — 1796, МТС — 981, молочно-товарные фермы — 13.067. Передовики и организаторы сельского хозяйства — 189.017.

В соответствии с установленными показателями, Главным выставочный комитет утвердил участниками: колхозов — 15.220, совхозов — 808, МТС — 268, МТФ — 11.004; научных учреждений — 363, передовиков и организаторов сельского хозяйства — 155.821, прочих — 380.

На территории Всесоюзной сельскохозяйственной выставки на 136 га построено 250 сооружений, общим объемом 900.000 кубометров, в том числе 52 отраслевых и зональных павильонов, 28 животноводческих павильонов и 22 сооружения в разделе «Новое в деревне».

На овионом участке показываются овощные, бахчевые культуры и картофеля. Всего 32 культуры, 400 сортов.

Для бытового обслуживания посетителей на территории Всесоюзной сельскохозяйственной выставки сооружены различные предприятия (театр, кино, эстрада, цирк), построены столовые, кафе, рестораны и проч.

На участках агролесомелиорации демонстрируются методы и способы выращивания посадочного материала. Всего 42 древесных породы с 70 видами и разновидностями. Всего демонстрируется 385 культур, 4014 сортов. Устроено цветников на площади 66.000 кв. метров. Сделано газонов на площади 400 тысяч кв. метров. Посажено декоративных растений 110 тысяч экземпляров.

На выставке установлено 400 скульптур и несколько сот художественных картин и панно.

На выставке представлены экземпляры лучших животных: крупного рогатого скота — 267 голов, лошадей, ослов, мулов и верблюдов — 166 голов, свиней — 446 голов, овец и коз — 322 головы, прочих животных — 362 и 985 птиц. Выставлено для показа 400 различных сельскохозяйственных машин, тракторов и автомашин отечественного производства.

На зерновых участках, площадью 15.200 кв. метров, демонстрируется 30 культур — 721 сорт.

На выставке представлены экземпляры лучших животных: крупного рогатого скота — 267 голов, лошадей, ослов, мулов и верблюдов — 166 голов, свиней — 446 голов, овец и коз — 322 головы, прочих животных — 362 и 985 птиц. Выставлено для показа 400 различных сельскохозяйственных машин, тракторов и автомашин отечественного производства.

Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода.

Для обслуживания посетителей выставки подготовлено 1800 экскурсоводов и 1000 групповодов.

Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода.

Подготовлено 126 научно-технических документальных фильмов.

## В ПАВИЛЬОНЕ УКРАИНСКОЙ ССР

Павильон Украинской ССР — один из наиболее посещаемых павильонов выставки.

В следующем зале сотни экспонатов знакомят с пышными садами Украины, ее виноградниками, тунами и стадами. На столах — многочисленные сорта фруктов. В 1930 году площадь садов занимала 226.000 га, в прошлом году — 415.900 га.

Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода.

«Хлопка на Украине не было — хлопок теперь есть» — так озаглавлен один из стендов. В 1930 году в республике сняжали 0,7 центнера хлопка-сырца с га, теперь 5,9 центнера. В прошлом году посеяная площадь под хлопчатником составила 228.500 га. В следующем разделе рассказывается о работах академика Лысенко, о том, как за 2 года на Украине вывели новый сорт хлопчатника — «одесский № 1».

Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода.

Очень интересен раздел, посвященный опыту орденосных колхозов, которые экспонируют на выставке свою рожь, пшеницу, подсолнух.

Сразу же после митинга развернулась подписка на заем. За два часа уже были охвачены все рабочие и интеллигенты завода.

«Прекрасная выставка, она полноцено отражает богатую и счастливую жизнь украинского народа» — записал в книге отзывов Герой Советского Союза Бамбуров. «Прекрасно живет украинский народ, руководимый великой партией Ленина — Сталина», — добавляет военком авиации — батальонный комиссар Киришкин. Такие же восторженные отзывы записали многочисленные экскурсанты-колхозники. (ТАСС).

## КОЛХОЗНИКИ-ЭКСКУРСАНТЫ О ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКЕ

Четвертого августа последний раз выставку посетили экскурсанты, прибывшие в Москву 31 июля. В книгах отзывов они оставили сотни записей. Колхозники, трактористы, комбайнеры, агрономы, работники научно-исследовательских учреждений благодарят за полученные на выставке знания, обещают их передать своим товарищам. Экскурсанты Татарской АССР обещают широко использовать опыт передовиков, добиться удвоения количества участников выставки в 1940 году.

В последние дни экскурсанты знакомились с достопримечательностями столицы. Они осматривали новые мосты, метрополитен, набережные, посетили мавзолей В. И. Ленина. Была организована поездка по каналу Москва-Волга. Некоторые экскурсанты побывали в музее В. И. Ленина, в Музее революции, Политехническом музее. Другие посетили выставку «Индустрия социализма», а Ленин и Сталин в народном изобразительном творчестве».

Депутат Верховного Совета СССР, бывший председатель колхоза имени Ворошилова, Маркштадтского контона республик Немцев-Поволжья, товарищ Шерер заявил, что наиболее сильное впечатление на него произвела колхозная гидростанция. В колхозе имени Ворошилова есть полная возможность построить такую же станцию. Он примет все меры, чтобы это осуществилось.

Пятого августа в общежитиях состоялась заключительная беседа работников выставки с отъезжающими. Замечания отъезжающих будут учтены, чтобы улучшить обслуживание на выставке.

И. Т. в.

Число посетителей выставки продолжает расти. Удвоилось количество москвичей. Теперь их ежедневно на выставку бывает 20.000. 5 августа прибыла очередная партия экскурсантов со всех концов СССР — около 7000 человек. 5 августа ожидается на выставку более 55.000 посетителей. (ТАСС).

## ХОД ПОДПИСКА НА ЗАЕМ ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (ВЫПУСК ВТОРОГО ГОДА)

По данным сберегательной кассы, за 5 августа, в Томске подписка на 33-ем Третьей Пятилетки (выпуск второго года) выражается в сумме 6 миллионов 653 тысячи 090 рублей. В том числе по районам: Кировский район — 2 миллиона 26 тысяч 980 рублей. Куйбышевский район — 2 миллиона 135 тысяч 645 рублей. Вокзальный район — 2 миллиона 490 тысяч 465 рублей. По сельской местности — 674.440 рублей. Всего по городу и Томскому сельскому району — 7 млн. 327 тыс. 530 рублей.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

УБОРКУ УРОЖАЯ—НА ПОЛНЫЙ ХОД

## РАЗВЕРНУТЬ НЕМЕДЛЕННО МАССОВУЮ УБОРКУ РЖИ

Наступил период массовой уборки ржи. Нужно немедленно, полными темпами развернуть косовицу. Убрать хлеб без потерь и в самые сжатые сроки — боевая задача, поставленная партией и правительством перед всеми колхозами.

Несмотря на это, колхозы Поросинской МТС все еще переживают, так называемые, «предуборочные» дни, все еще медлят, раскачиваются.

Почти все колхозы здесь начали уборку ржи 31 июля, но на 3 августа по МТС скошено лишь 165 гектаров. Все дело в том, что до сих пор уборка продолжается, так называемым, выборочным порядком, а «Красный строитель» и «Свободный труд» к уборке даже не приступали.

Между тем, в ряде колхозов Поросинская МТС имеет место недопустимое пренебрежение к уборке ржи простыми машинами. Это обычно мотивируется, якобы, большими потерями зерна.

В колхозе «Красный Октябрь», Пелюбинского сельсовета, имеется 4 самосборки, но на уборке ржи они не используются. Председатель колхоза Губин и бригадир Копылов настойчиво уверяют, что самосборники косить нельзя, а выгоде, мол, убирать серпами.

Губин и Копылов не одиноки. Во многих колхозах, обслуживаемых МТС, уборочные машины стоят, а рожь убирают вручную.

В некоторых колхозах все еще имеются антикомбайновые настроения. Председатель колхоза «Новая жизнь», Зоркальцевского сельсовета, Рыжов запретил убирать рожь комбайном, мотивируя это тем, что этот участок является семенным и поэтому, якобы, его машинами убирать нельзя.

Первые дни уборки наглядно показывают, что «зеленые» и антикомбайновые настроения, пренебрежительное отношение к использованию простых уборочных машин, свойственные многим руководителям колхозов Поросинской МТС, уже срывают массовую уборку ржи.

К уборке комбайнами еще не приступили. В ряде колхозов, где вырезание ржи идет несколько быстрее, комбайнами убирать уже можно. Но и там косовица не развернута.

Косовица не развернута. Первые попытки отдельных комбайнеров пустить комбайны показались, что комбайновой и тракторной парк МТС к уборке подготовлен плохо.

Комбайнер т. Тюменцева Мария третий день не может начать уборку ржи, потому что у трактора при первом же пуске выкрошились подшипники, а механик Королев не спешит с заменой их.

Попытка комбайнера — стажовца т. Рабона, работающего в колхозе «Красный Октябрь», Пелюбинского сельсовета, приступить к уборке 3 августа, окончилась неудачно. Сказалось безобразное отношение к нему председателя колхоза Губина и низкое качество ремонта комбайна.

В течение 3 часов т. Рабон ждал пока подвезут воды. Выделенный участок оказался необкошенным и потраченным скотом. Через несколько часов работы, сломался вентилятор первой очистки, и комбайн встал на целые сутки.

Эта поломка произошла вследствие плохого качества ремонта: вентилятор был сверлен плохо. Руководители колхозов, дирекция Поросинской МТС, проявляют исключительную неповоротливость и беспечность.

«Зеленым» и антикомбайновым настроениям, пренебрежительному отношению к простым уборочным машинам надо дать решительный отпор. Недостатки необходимо быстро исправлять на ходу и наверстать упущенное дорогое время.

МОИСЕВСКИЙ.

## УКРЕПИТЬ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Болхо «Красный иглакоец», Бельдорского сельсовета, своевременно справились с прополкой, парованкой, солокосом и сейчас вступает в хлебоуборку.

Весь уборочный инвентарь отремонтирован полностью, законтрабандирован полностью, отремонтированы и профинансированы амбары, подготовлены токи, выстроены новый амбар, емкостью до 700 центнеров.

Все 3 бригады соревнуются между собой за образцовое проведение уборки. Первое место в соревновании занимает третья бригада, где бригадиром работает тов. Е. Е. Иглаков.

Тов. Иглаков руководит бригадой уже 6 лет, неоднократно премирован и по праву считается лучшим бригадиром в колхозе. В посевную 1939 года ему вручен переходящий наряд обкома ВКП(б) и облисполкома за окончание сева зерновых в 10 дней.

Лучшие ударники третьей бригады т. Терентьев Григорий, Терентьев Максим, Иглаков Дмитрий, Терентьев Андрей, Попадейкина Анна, Иглаков Яков, Иглаков Валерий и много других ежедневно перевыполняют нормы выработки и пользуются заслуженным уважением во всем колхозе.

В 1939 году колхоз посеял 300 гектаров зерновых и 90 гектаров картофеля. Проведение разработано график уборочных работ, по которому косовица зерновых закончится в 16 дней, план хлебопоставок будет выполнен к 10 сентября.

Все возможности для успешного выполнения этого плана колхоз имеет. Однако необходимо отметить, что правление колхоза недостаточно борется за поднятие трудовой дисциплины. В колхозе до сих пор имеются

Г. РЫБАНОВ.

## НА ПОЛЯХ СОЮЗА

Страна Советов убирает обильный урожай зерновых, овощных и технических культур. Тысячи колхозов южных областей, краев и республик уже сняли с каждого гектара по 15—18 и больше центнеров зерна. Сотни хозяйств получили по 20—25 центнеров.

В Чкаловской области нарастают тоны соревнования комбайнеров. Братья Осипки агрегатом из двух «сталлинцев» ежедневно убирают больше сотни гектаров. 26 июля они сняли 151 гектар.

В. ШАБАЛИН.



Агитатор тов. Назарова А. П. в усадьбе по Юрточному переулку, № 8 проводит беседу среди домашних хозяйств колхоза «Военно-Морской Флот» СССР. (Фото Кучковой).

## МОЙ ОПЫТ

Во время выборов в Верховный Совет РСФСР мои подруги-студентки вели агитационную работу на избирательных участках. Мне тоже хотелось работать агитатором, но я не знала, справлюсь ли с этой работой. Тем не менее я заинтересовалась, как мои подруги ведут беседы, как их принимают слушатели и т. п.

Во время одной из бесед домохозяйки высказали желание изучить основы военно-оборонного дела. Я организовала изучение минимума знаний по противовоздушной и химической обороне. Сейчас мои домохозяйки знают основные отравляющие вещества, применявшиеся противником во время войны, и средства борьбы с отравляющими веществами.

Во время выборов в Верховный Совет РСФСР мои подруги-студентки вели агитационную работу на избирательных участках. Мне тоже хотелось работать агитатором, но я не знала, справлюсь ли с этой работой. Тем не менее я заинтересовалась, как мои подруги ведут беседы, как их принимают слушатели и т. п.

В феврале этого года меня послали агитатором на бывший 8 избирательный участок. Это меня обрадовало. Начала готовиться к первой беседе по тезисам доклада товарища Молотова на XVIII съезде ВКП(б). Я несколько раз читала тезисы, знакомилась с пропагандистскими и переводными статьями газеты «Правда», работала над планом беседы.

Систематически я посещала семинары агитаторов, инструктивные совещания, одним словом, не упускала ни одной возможности для пополнения своих знаний по тому или иному вопросу. Иначе и нельзя, если хочешь хорошо подготовиться к беседе, и чтобы тебя внимательно слушали участники ее.

Многие товарищи, посещающие беседы, просят рекомендовать им книги для чтения. Некоторые доставляют книги сами, а другим я приношу их из университетской библиотеки.

За несколько дней до первой встречи с моими будущими слушательницами я посетила их всех на квартирах, познакомилась с ними, поговорила в какой-то день и где провести первое занятие. Домохозяйки встречали меня хорошо, интересовались о чем будет беседа, рассказывали о себе.

Из этого знакомства я смогла составить себе общее представление о том, каков уровень развития моих слушательниц и даже приблизительно какие их интересы, настроения и прочее. Это я учла при построении первой беседы.

Сейчас готовлюсь к предстоящим выборам в местные советы депутатов трудящихся. Организовала чтение, опубликованных в газетах материалов второй Сессии Верховного Совета РСФСР. Скоро приступим к изучению избирательного закона по выборам в местные советы.

В. ЯРЦЕВА, агитатор бывшего 8 избирательного участка г. Томска.

## В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ

Хорошо мы отдыхаем в пионерском лагере «Городок», расположенном на берегу Песчаного озера. Здесь нас 246 человек — 10 отрядов. По вызову московских пионерских лагерей, отряды между собой соревнуются на лучшую подготовку к сдаче норм на оборонные значки.

Пионеры провели конкурс на лучшую комнату. Мы ежедневно проверяли состояние комнат, заботясь, чтобы в них было всегда чисто и свежо. В соревновании на чистоту первое место занял девятый отряд, получивший переходящее красное знамя. На второе место вышел 1-й отряд, который получил премию, но ребята этого отряда не успокоились. Они решили завоевать первое место в соревновании за чистоту, и сейчас крепко работают над этим.

19 июля лагерники «искали клад». Его нашел первый отряд и в награду закули «кладом» — конфетами и пряниками.

В лагере, сразу после открытия его, были организованы кружки: прагматистичков, связистов, топографов, и к 25 июля все взятые обязательства нами были выполнены. Многие ребята (Ведущина, Чуракова, Раевский и другие) имеют уже по 3 значка.

Наиболее активное участие в оборонных кружках приняли пионеры 1 отряда: Новиков, Толчев, Сафронова, Раевский, Лавров. Эти ребята хорошо изучили азбуку «Морзе», semaфор, сигнализацию, научились снимать план местности. Пионеры: Жарков, Савельев, Еремин, Тыщенко отлично бросают в цель гранату с различного положения.

20 июля первый и второй отряды провели новую военную игру. Оба отряда показали прекрасную технику маскировки, много находчивости. Игра окончилась вничью. 21 июля, после полудня, по сигналу отрядной тревоги первый отряд беспшумно двинулся в «поход», в деревню Кисловку, в колхоз «2-я пилетка» на товарищескую встречу с колхозными ребятами.

Парторганизация обязана подбирать на курсы достаточно подготовленных товарищей.

Интересно проходит лагерные дни! Сколько впечатлений оставят они у нас от лета на долгие зимы!

Валю НОВИКОВ, председатель лагерного совета.

И. ПАВЛОВИЧ.

## КУРСЫ АГИТАТОРОВ

Закончилась работа первого потока курсов агитаторов, организованных отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) при Доме партийного просвещения. На курсах обучалось 130 товарищей с отрывом от производства.

Отдельные рабочие, особенно формовщики, резко сократили брак и повысили производительность труда. Так, формовщик А. С. Залыгина до этого выполняла норму только на 98 процентов, допускала до 52 процентов брака, а сейчас она выполняет план на 156 процентов, снижает брак до минимума. Е. И. Иванова выполняла производственную программу на 77 процентов, а сейчас — на 121. Е. П. Тимофеева, Е. И. Свирицкая, К. М. Сухолодина, А. И. Тимошенко и другие также сейчас значительно перевыполняют нормы выработки.

В разговоре с рабочими секретари партбюро т. Рудометов узнал, что в границах неправильно начисляется заработная плата. При выяснении этого вопроса оказалось, что вследствие неправильного применения тарифа, они недополучали по 3—4 рубля в день. Тов. Рудометов обратил внимание директора на этот безобразный факт. Теперь зарплата начис-

агитационной работе. Отдельные же товарищи, как, например: т. Соловьев (Томтор), Казаков (Кубышевский районвет), Шалягин (артель «Художник») и другие занимались плохо, делали прогулы.

В качестве преподавателей были привлечены квалифицированные пропагандисты, курсы в достаточной мере были обеспечены необходимыми наглядными пособиями, бумагой.

Парторганизация Водоканалстрата, артели «Технохим», Горторг-отдела на курсы агитаторов послала людей технической и политической малограмотных, не имеющих никакого опыта общественно-массовой работы. Такие товарищи в числе 20 человек на курсы допущены не были.

Агитаторы с большим интересом работали над изучением политической карты мира, международного положения, материалов III Сессии Верховного Совета СССР. Большинство товарищей занималось хорошо и по окончании курсов приступило к

Один за другим абитуриенты подходят к столу преподавателя, отдают письменные работы, выходят в коридор. Следующие экзамены они пойдут сдавать спокойно и уверенно, без тени волнения.

Ровно девять часов. Абитуриенты стекаются к дверям аудиторий.

В три аудитории проходят приемные испытания по математике. Будущие студенты входят в комнату, сдают преподавателю экзаменационные листы, получают примеры для решения.

Через десять минут уже сдана первая письменная работа. Выполнял ее Малекин Владимир. Он окончил том-

скую среднюю школу № 1, в которой учился хорошо: его выпускные отметки — три «отлично» и три «хорошо». Особые склонности он проявил к физике и математике, и решил поступить в индустриальный институт на специальность двигателя внутреннего сгорания.

Ровно девять часов. Абитуриенты стекаются к дверям аудиторий. В трех аудиториях проходят приемные испытания по математике. Будущие студенты входят в комнату, сдают преподавателю экзаменационные листы, получают примеры для решения.

Вторым кончат работу Вячеслав Васильев. Брат его учится в военной академии и скоро будет командиром танкистом. Сам же Вячеслав еще со школьной скамьи облюбовал себе специальность инженера-геолога. Будет сдать последний экзамен, начнется жить лет увлекательной и интересной учебы, а затем еще более увлекательная работа в поисковых партиях, экспедициях, изучение неизведанных богатств нашей необъятной родины...

Через десять минут уже сдана первая письменная работа. Выполнял ее Малекин Владимир. Он окончил том-

Аудитория № 61. Здесь проходят экзамены по физике. Испытания проводит профессор М. М. Гернет (председатель экзаменационной комиссии), преподаватели т. Попов и т. Саратовкин. Абитуриенты входят в аудиторию, получают билеты с вопросами, садятся обдумывать. Один из

подготовившихся отвечает преподавателю.

Уже не один десяток абитуриентов прошел через эту комнату, а в экзаменационные листы преподавателя еще не выстали ни одной плохой оценки. Школа в этом году подготовила для вузов грамотное пополнение. Все абитуриенты хорошо знают историю народов СССР, Конституцию, материалы XVIII съезда партии. Многие уже в школе читали отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма.

Владимиру Гончарову попал вопрос: разложение прямой белого луча света на спектр. Он даже разочаровал, что вопрос такой простой, так как притюхивался к чему-то необычайно трудному. Выразил свое недовольство вслух.

Заканчивается первый день приемных испытаний. Слаженно и четко проходит работа экзаменационной комиссии. И не удивительно, так как этому дню предшествовала длительная и тщательная подготовка. Еще накануне аудитории были приведены в порядок: чисто вымыты доски, расставлены столы, приготовлены ручки и чернила, расставлены живые цветы. В буфете на столы поставлены чистые скатерти.

— Ну, ничего, ничего, — говорит преподаватель. — Обдумайте пока это. А там посмотрим, как отвечать будет.

Абитуриентов встречают еще на станции Тайга. С вокзала приезжающих доставляют в чистые общежития две автомашины.

Аудитория № 74. Веселые лучи солнца освещают свежескрашенные столы, живые цветы, недавно принесенные с клубов. Экзамены по Конституции СССР проводит директор института т. Горшенин, преподаватели тт. Корневский, Степанов, Абрамович и Стрелкова.

22 политрука работают с абитуриентами в общежитиях. Они проводят беседы на политические темы, рассказывают будущим студентам о жизни института, организуют культурные развлечения.

Регулярно с 20 июля работают консультации по всем предметам. Научные работники тт. Норкин, Шмаргунов, Саратовский и другие прочли несколько лекций о специальностях института.

30 июля прошло общее собрание абитуриентов, на котором директор т. Горшенин сделал доклад о том, кого готовит институт, о его научно-производственной базе и прочее. На собрании присутствовало около 700 человек.

Каждый выходной день в клубе института для абитуриентов демонстрируются кино-фильмы.

Сейчас, будущие студенты, знакомясь с лабораториями, неуверенно прикасаются к сложным металлообрабатывающим станкам, а через пять лет упорной учебы, они уйдут на производство, чтобы управлять десятками и сотнями еще более сложных машин, руководить сложной техникой страны победившего социализма.

В. ШАБАЛИН.

## НА ПОРОГЕ ВУЗА

В семь часов утра в коридоре третьего этажа главного корпуса индустриального института начинают появляться отдельные группы абитуриентов. Через час их уже несколько сотен. На лицах радость и чуть заметное волнение. Со всех концов нашей необъятной родины собрался сюда эти жизнерадостные юноши и девушки, чтобы вступить в славную семью советского студенчества.

В экзаменационном зале против его фамилии подвешается отметка «отлично».

Ровно девять часов. Абитуриенты стекаются к дверям аудиторий. В трех аудиториях проходят приемные испытания по математике. Будущие студенты входят в комнату, сдают преподавателю экзаменационные листы, получают примеры для решения.

Вторым кончат работу Вячеслав Васильев. Брат его учится в военной академии и скоро будет командиром танкистом. Сам же Вячеслав еще со школьной скамьи облюбовал себе специальность инженера-геолога. Будет сдать последний экзамен, начнется жить лет увлекательной и интересной учебы, а затем еще более увлекательная работа в поисковых партиях, экспедициях, изучение неизведанных богатств нашей необъятной родины...

Через десять минут уже сдана первая письменная работа. Выполнял ее Малекин Владимир. Он окончил том-

Аудитория № 61. Здесь проходят экзамены по физике. Испытания проводит профессор М. М. Гернет (председатель экзаменационной комиссии), преподаватели т. Попов и т. Саратовкин. Абитуриенты входят в аудиторию, получают билеты с вопросами, садятся обдумывать. Один из

подготовившихся отвечает преподавателю.

Уже не один десяток абитуриентов прошел через эту комнату, а в экзаменационные листы преподавателя еще не выстали ни одной плохой оценки. Школа в этом году подготовила для вузов грамотное пополнение. Все абитуриенты хорошо знают историю народов СССР, Конституцию, материалы XVIII съезда партии. Многие уже в школе читали отдельные произведения классиков марксизма-ленинизма.

Владимиру Гончарову попал вопрос: разложение прямой белого луча света на спектр. Он даже разочаровал, что вопрос такой простой, так как притюхивался к чему-то необычайно трудному. Выразил свое недовольство вслух.

Заканчивается первый день приемных испытаний. Слаженно и четко проходит работа экзаменационной комиссии. И не удивительно, так как этому дню предшествовала длительная и тщательная подготовка. Еще накануне аудитории были приведены в порядок: чисто вымыты доски, расставлены столы, приготовлены ручки и чернила, расставлены живые цветы. В буфете на столы поставлены чистые скатерти.

— Ну, ничего, ничего, — говорит преподаватель. — Обдумайте пока это. А там посмотрим, как отвечать будет.

Абитуриентов встречают еще на станции Тайга. С вокзала приезжающих доставляют в чистые общежития две автомашины.

Аудитория № 74. Веселые лучи солнца освещают свежескрашенные столы, живые цветы, недавно принесенные с клубов. Экзамены по Конституции СССР проводит директор института т. Горшенин, преподаватели тт. Корневский, Степанов, Абрамович и Стрелкова.

22 политрука работают с абитуриентами в общежитиях. Они проводят беседы на политические темы, рассказывают будущим студентам о жизни института, организуют культурные развлечения.

Регулярно с 20 июля работают консультации по всем предметам. Научные работники тт. Норкин, Шмаргунов, Саратовский и другие прочли несколько лекций о специальностях института.

30 июля прошло общее собрание абитуриентов, на котором директор т. Горшенин сделал доклад о том, кого готовит институт, о его научно-производственной базе и прочее. На собрании присутствовало около 700 человек.

Каждый выходной день в клубе института для абитуриентов демонстрируются кино-фильмы.

Сейчас, будущие студенты, знакомясь с лабораториями, неуверенно прикасаются к сложным металлообрабатывающим станкам, а через пять лет упорной учебы, они уйдут на производство, чтобы управлять десятками и сотнями еще более сложных машин, руководить сложной техникой страны победившего социализма.

В. ШАБАЛИН.

Сегодня — годовщина разгрома японских самураев в районе озера Хасан

# УЧИТЕСЬ БИТЬ ВРАГА ТАК, КАК БИЛИ ЕГО БОГАТЫРИ ХАСАНА

Письмо с границы

## В БОЯХ ЗА РОДИНУ

А. С. СЕНАТОВ  
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

### ВЫСОКАЯ ВЫУЧКА, БЕСПРЕДЕЛЬНАЯ ПРЕДАННОСТЬ РОДИНЕ

### НЕПРИСТУПНЫ НАШИ РУБЕЖИ

6 августа прошлого года боины и командиры Первой Приморской Армии нанесли японским самураям сокрушительный удар. На сопке Заозерной вновь гордо флаг Союза Советских Социалистических Республик. В боях в районе озера Хасан бойцы, командиры и политработники показали героизм, продемонстрировали свою безграничную любовь к нашей родине, беззаветную преданность делу партии Ленина—Сталина.

нашей стране, как всенародный праздник. Наша Красная Армия, готовясь к этому дню, дает отличные показатели боевой и политической подготовки. Наши границы неприступны. И горе врагу, если он попытается посягнуть на наши священные рубежи: он будет разгромлен так же, как его громили герои Хасана.

Завсегда трудящихся Томска, где я призывался в Красную Армию, что оказанное мне доверие оправдало в боях за нашу родину.

Помощник полкownika КИСЛЯКОВ.

### ПРЯМОЙ НАВОДКОЙ

Артиллеристы в боях у Хасана показали образцы инициативы и умелого управления артиллерийским огнем на всех этапах сложного современного боя, героическую отвагу в борьбе за родину.

Командир дивизиона Семин в решающие минуты генеральной атаки так организовал передвижение, что ни трудно проходимые овраги, ни траянистые болота не помешали дивизиону вовремя прибыть на передовые позиции и прямой наводкой отстрелять артиллерию противника. Ловцкий приказал выкатить орудия на открытую позицию и сам метким огнем уничтожил цепи противника. Батарея орденоснца Семин на минуту не прерывала связи с пехотой, помогая ей в достижении окончательной победы над врагом. Его примеру следовали лейтенанты — орденосцы Лазарев, Нагорный, Лебедев, красноармейцы Калитов, Нужный и сотни других патриотов родины.

Командир В-ского дивизиона, правильно организовав средства наблюдения за полем боя, первым обнаружил эмелю с солдатами и вооружением. Японцы начали поспешную выгрузку. Но батареи уже были готовы к обстрелу. Не успели японцы подойти к заранее пристреленному рубежу, как на них обрушилась мощь централизованного огня всего дивизиона. Крепко досталось самураям от снайперского дивизиона.

Орденосец Ловцкий, наблюдая за противником во время наступления наших танков, заметил, как два японских орудия готовились обстрелять их. Чтобы предупредить огонь артиллерии противника, Ловцкий приказал выкатить орудия на открытую позицию и открыл огонь по японцам. Началась артиллерийская дуэль, которая дала возможность нашим танкам подавить орудия противника.

Артиллеристы нашей армии умело применяли сейчас в последнюю очередь своей учебы опыт боев у озера Хасан. Растут новые сотни мастеров артиллерийского огня, готовых в любой момент нанести сокрушительный удар по самураям.

Участник боев у озера Хасан старший лейтенант С. МОТЫРЕВ.  
Первая Отдельная Краснознаменная Армия.  
5 августа. (ТАСС).

Прошел год... Но боевые дни в районе озера Хасан незабываемы. В те дни боины, командиры и политработники Первой Приморской Армии нанесли самураям сокрушительный удар, отбросили их прочь с нашей земли, продемонстрировали честь и славу советского оружия.

Вот несколько боевых эпизодов. ...Мы вместе с командиром отделения т. Колыда, выполнили боевую задачу. Нам заметили самуран и стали наступать. Тринадцать против двух! Мы не открывали огонь. Самуран, видимо, решили, что мы перетрусели и хотели взять нас живыми. Когда они приблизились, т. Колыда бросил связку гранат. А за ним и я. В результате, 8 японцев были убиты, трое тяжело ранены, а остальных мы взяли в плен.

...Самуран замаскировались в укромном окопе и ведут укрупненный огонь. Лейтенант т. Бонюшев приказал: «Уничтожить врага». Скрыто подползаем к окопу. Туда брошена граната. Гулкий взрыв, и затем, в окопе тишина. При осмотре увидели: 9 самураев убиты, один живой. Его отравила по назначению.

...Надежно укрывшись в забетонированном блиндаже, через маленькое, почти незаметное окошечко, японский снайпер изредка стреляет, подальшим образом, в командиров. Заходясь с тыла и бросаем в окошечко гранаты. Блиндаж взрывается. Снайпер навсегда замочал.

...Мы находились в обороне. Из-за сопки Заозерной появились два танка противника. Они двинулись в наше расположение. ...Мы с командиром отделения т. Бойко вылезли вперед. Когда один из танков был близко, я бросил связку гранат. Раздался взрыв. Танк был поражен и замер на месте. Из него вылезла группа японцев. Тов. Бойко бросил связку гранат. Самуран были уничтожены.

Можно привести много подобных примеров. В боях у озера Хасан бойцы и командиры умело пользовались «карманной артиллерией» — гранатами. Граната выручала часто в критическую минуту, когда сжималось кольцо врагов и, казалось, не выбрешься.

При использовании гранаты бойцы и командиры проявляли исключительное мужество и самообладание. О том, какое значение имеет хорошее знание материальной части оружия, свидетельствует, например, такой боевой эпизод.

Мы перебрались на новую огневую позицию и, тщательно замаскировавшись, установили станковый пулемет. Расположились на левом фланге и вели уничтожающий огонь по наступающим самураям. Они не могли определить откуда стреляет пулемет и погнав под обстрел, металась как угорелые. Но вдруг пулемет смолк. В чем дело? Задержка. Оказывается в ленту попал один заржавленный патрон и застрял при стрельбе. Командир отделения Колыда быстро устранил задержку. Если бы он

Участник боев в районе озера Хасан, орденосец С. А. Щеголихин



не умел в совершенстве овладеть оружием, пришлось бы туго и боевую задачу не выполнил бы.

Другой пример. Станковый пулемет был подбит снайпером. Пулеметчик т. Португалия тяжело ранен. Второй номер — красноармеец т. Антаник остался невредим. Он стал переизвещать рану товарища. В это время подбежали мы и выручили товарища.

Вой в районе озера Хасан показала могучую силу боевой техники Красной Армии. Но самым страшным для врага были люди, в совершенстве владеющие этой техникой. Бойцы, командиры и политработники с великими глазами: «За Сталина!», «За родину» и «За народ!» — шли в бой и наносили врагу сокрушительный разгром.

Так действовали герои Хасана. Так же в бою будет действовать вся Красная Армия, весь советский народ, если враг посмеет нанести на нашу родину.

Григорук искусно замаскировавшись излял на прицел офицеров и сразили их. Японцы растерялись. Мы усилили огонь. Противник в панике стал отступать.

Вот несколько примеров о значении умения отлично владеть штыком. ...Наше подразделение шло в атаку и попало во вражеское кольцо. Единственный выход — пробиться штыками. Надо заметить, что самуран страшно боялся штыкового боя и когда все-таки такой бой неизбежен, начинают неистово орать, пытаются отнимать штыки, пытаются отступить.

...На меня устремились несколько самураев. Болю их штыком, был прикладом во все правила техники штыкового боя. Зевать некогда. Вот подскочил офицер. Отбивая удары и колю дерзкого вальетки. Но сзади незаметно для меня подкрался второй офицер, и не быте мне живым, если бы не командир отделения т. Колыда. Он как раз во время увидев махнув врага и приколол его.

Красноармеец т. Денисов один находился в окружении врагов. Он отбивался штыком и прикладом. Сразил ихтерых, но лезут все новые и новые. Сорвался штык, застряв в спине самурая. Денисов быстро вытаскивая, одел его на ствол и уложил еще трех самураев. В это время подбежали мы и выручили товарища.

Вой в районе озера Хасан показала могучую силу боевой техники Красной Армии. Но самым страшным для врага были люди, в совершенстве владеющие этой техникой. Бойцы, командиры и политработники с великими глазами: «За Сталина!», «За родину» и «За народ!» — шли в бой и наносили врагу сокрушительный разгром.

Так действовали герои Хасана. Так же в бою будет действовать вся Красная Армия, весь советский народ, если враг посмеет нанести на нашу родину.



К годовщине победоносного штурма Красной Армией высоты Заозерной в районе озера Хасан (6 августа 1938 года). На снимке: командиры — дальневосточники устанавливают на высоте Заозерной красный флаг, пробитый пулями и осколком гранаты. (Фотохроника ТАСС).

### ХАСАНОВСКИЕ ЧАСТУШКИ

Снулись бандитов стаи.  
Грозен, злобен был их плап.  
Помнить будут самуран  
Бой у озера Хасан.

Где у нас зимуют раки,  
Как зовут у Кузьки мать.  
Не пройти им чрез границы,  
Не топтать у нас травы,  
Не хитрить, ситеницы,  
Мелко плаваете вы!

Вспаля пошла земля сырая.  
Все кругом в-огне, в-дыму,  
Мы японских самураев  
Учим разуму-уму.

Мы их били без отсрочки,  
Над врагом раздался гром,  
Это были лишь цветочки,  
Будут ягодки потом!

Мы пошлем в ответ им ноту —  
Самолетов штурм пятачок,  
Чтоб отбить у них охоту  
До советских до высот!

Эй, залюбимые, враги,  
Близко к нам не подходи!  
Всем отпор нам будет дан,  
Как у озера Хасан.

Всем охотникам до драки  
Мы сумеем показать,

### ГОДОВЩИНА ХАСАНСКИХ БОЕВ

В конце июля—начале августа 1938 г. на советском Тихоокеанском побережье произошло одно из значительных со времени гражданской войны сражений. Японцы пытались прогнуть силы Красной Армии в районе озера Хасан. Операция вторжения была поручена отборнейшим частям японского войска, специально перебросенным к границе. Через несколько дней японское командование подобрало успешные остатки своих отборных полков, а японские дипломаты поспешно били отбой.

Капитан И. МОШЛЯК, Герой Советского Союза

Спандальный провал войск авантюры японцы всецело пытались замазать, замаять. Они призывали на помощь даже метеорологию: японские делегаты оставили Заозерную по случаю проливных дождей и не по какой другой причине. Но лживые измышления не могли скрыть истины. Мир узнал и оценил могущество Красной Армии, развенчавшей в боях у Хасана чванливую самурайскую легенду о непобедимости японской армии.

В конце июля—начале августа 1938 г. на советском Тихоокеанском побережье произошло одно из значительных со времени гражданской войны сражений. Японцы пытались прогнуть силы Красной Армии в районе озера Хасан. Операция вторжения была поручена отборнейшим частям японского войска, специально перебросенным к границе. Через несколько дней японское командование подобрало успешные остатки своих отборных полков, а японские дипломаты поспешно били отбой.

Спандальный провал войск авантюры японцы всецело пытались замазать, замаять. Они призывали на помощь даже метеорологию: японские делегаты оставили Заозерную по случаю проливных дождей и не по какой другой причине. Но лживые измышления не могли скрыть истины. Мир узнал и оценил могущество Красной Армии, развенчавшей в боях у Хасана чванливую самурайскую легенду о непобедимости японской армии.

Как это произошло, лучше всего известно нам, участникам хасанских боев.

Район Посета, выбранный японцами для нанесения удара, представлял собой равнинную полосу, выходящую вдоль нашего океанского побережья почти до самого Владивостока. С одной стороны, — океан, изрезанные мелкими заливами берега, с другой — граница с Кореей и Манчжурией, идущая по вершинам сопот. Захват высот Заозерная — Безымянная стала японцев в исключительно выгодное положение. Высоты эти, говоря военным языком, командуют над всей местностью. Японцы могли бы расстрелять на большое расстояние растительную полосу и в стороны равнину, а также бухту Посет и побережье в направлении Владивостока. Передвижение наших войск на этом пространстве было сопряжено с большими опасностями. Затем озеро Хасан у подножья Заозерной и толи с северной стороны озера служила естественной преградой, крайне затруднявшей действия нашей пехоты и ограждавшей японцев от атак наших танков. Личь с юга, между озером и извилистой пограничной реки Тумень-Ула, оставалась узкая полоска земли. Здесь могли пройти танки и пехота. Но на этом единственном подступе к своим позициям японцы сосредоточили огонь множества пулеметов и орудий. Они рассчитывали расстрелять наши танки и пехоту тотчас, как только мы воспользуемся этим путем.

Японцы заранее предвкушали сладкие плоды победы. Позиции, захваченные внезапным налетом на малочисленные группы наших пограничников, являлись идеальными для обороны. В вышедшей недавно в Японии книге приводится оценка позиции одним из офицеров — Сато. Когда японские солдаты расположились на Заозерной для обороны, Сато сказал им:

— Этот район легко оборонять, но трудно занимать.

Торжество японцев было преждевременным. В боях у Хасана бойцы Красной Армии опровергли расчеты противника Недаром в той же книге, вышедшей в Японии, и представившей собой обработанные рассказы участников боев, японские солдаты изображают красноармейцев великанами.

Вот несколько боевых эпизодов показали очень ярко, что тысячи наших бойцов способны на великие подвиги, что весь советский народ героичен.

Мне запомнились 11 пограничников, сражавшихся у высоты Безымянной. Я с батальоном стрелков был послан к Безымянной подкрепить пограничную заставу.

Однажды из пограничной заставы к нам прибежал связной. По боевой тревоге нас вызывали на границу. Никогда раньше мы не совершали так стремительно своих бросков. Мы знали, что где-то на сопке Безымянной сражаются пограничники. Мы спешили им на выручку. Их было 11, противник численно превосходил их в десять раз. То, что увидели мы, достигнув места боя, оставило неизгладимое впечатление.

Одиннадцать героев, большинство которых были тяжело ранены, вели неравный бой. Они не думали об отходе и упорно отбивались от наседавших многочисленных врагов.

Наши бойцы раньше не бывали в боях. Не приходилось сражаться и мне. Но, окинув взором поле сражения, каждый из нас оценил героизм пограничников и каждый поклялся тогда сражаться, как они.

Бойцы нашего батальона вывелись на руках из боя раненых пограничников и приняли участие в схватке с японцами.

Схватка эта также была неравной. Японцы двинули к высоте Безымянной свежие силы. Они сосредоточили по нас огонь многочисленных пулеметов и артиллерии. Но в наших рядах не нашлось малодушных. В часы напряженного боя каждый из нас оценил большую работу, которую вдали от границы проводила наша часть. Все поняли, какую огромную роль играют в бою меткость, хладнокровие и выдержка. У нас оказалось много отличных стрелков, снайперов. Они спокойно выискивали се-

бе цели и выводили из строя самурайских офицеров и пулеметчиков.

Теперь, когда я пытаюсь восстановить в памяти события тех дней, перед моим взором проходят замечательные боевые товарищи, достойнейшие сыновья советского народа. Многие были ранены, но никто не считал себя вправе покидать поле сражения. Помню пулеметчика Котельникова, он получил серьезное ранение в ногу и руку.

— Котельников, отправляйся, брат, на медицинский пункт, — сказал ему командир.

— Нет, товарищ Розодев, я еще могу врать! — отвечал боец.

Не имея возможности подняться, наш славный пулеметчик полз по каменному гребню сопки и исключительно точным огнем наносил немалые потери японцам.

деи японцев. Пуля врага пронзла честное большинство сердца Шустрова.

На фронте были тысячи героев — бойцов, командиров, политработников. Враг затронул самые дорогие и тонкие струны советских людей. Он осмелился посягнуть на границы нашей родины. И он получил хороший отпор.

Коммунисты и беспартийные сражались плечом к плечу. Тысячи бойцов, объединенные единой волей, были неразделимы в своем порыве ринуться зарвавшимся самураем. Повара, связисты, работники штабов просили командиров разрешить им участвовать в бою. Они брали винтовки убитых и раненых товарищей и шли на передовые позиции.

Душой отборных боев у Хасана были коммунисты и комсомольцы. Они самоотверженно сражались, увлеклись бойцов вперед и показывали образцы стойкости и бесстрашия в наступлении и обороне. На штурм высоты Заозерной мы шли единым большинством коллективом. Независимость к врагу клакотала в груди.

У нас были потери. Урон понесли и наши подпольные партийные и комсомольские организации. Но их ряды не поредели. Я помню беспартийных товарищей своего полка — бойцов и командиров. Пользуясь минутными передышками, когда огонь врага слабел, они подползали ко мне, чтобы передать устные просьбы, заявления, нацарапанные пасеком в бою, о приеме в ряды партии и комсомола. Я складывал заявления в свою полевую сумку. К сожалению, тогда она осталась где-то в полевом госпитале, и я не смог привести здесь многих замечательных документов, полученных в те дни.

Они были написаны лаконичным военным языком.

«Если меня убьют в бою, прошу считать меня коммунистом», — писал один боец.

«Буду врать с врагами нашей родины, как следует большевика, прошу принять меня в партию», — писал другой товарищ.

Я отвечал товарищам: — Считаю вас преданными сынами советского народа, достойными большевистской партии...

Много заявлений адресовалось в комсомольское бюро части.

После ожесточенных боев мы поднимали коммунистов и комсомольцев. Силы партии и комсомола выросли. Выявились хорошие пополнения, люди бесстрашной отваги, готовые жертвовать жизнью своей в борьбе против врагов нашей родины.

В боях у озера Хасан особенно ярко обнаружился характерный для Рабоче-Крестьянской Красной Армии черты: ее неискраемый наступательный порыв, стремление во что бы то ни стало уничтожить врага огнем или в рукопашном бою, исключительное мужество бойцов, командиров, политработников.

В сражениях в те дни враги увидели армию нового типа, с которой придется иметь дело фашистским агрессорам, если они осмелятся напасть на советскую землю.

Штурмуя Заозерную по узкому перешейку, между Хасаном и Тумень-Ула, наши бойцы знали, что они защищают кровные интересы всего советского народа. Мы знали, что в эти дни по всей советской земле бужут гнев советского народа против японских захватчиков, что на защиту дальневосточной границы готовы ринуться миллионы бойцов, что советская молодежь почитает за честь быть среди бойцов дальневосточников.

Год прошел с того времени. Год в жизни нашей армии — срок маленький. Выросло боевое мастерство наших пехотных частей, еще стремительнее стали учебные атаки наших танков. Артиллеристы усовершенствовались в своей специальности, и их огонь стал еще более мощным и точным. Больших успехов достигли военно-воздушные эскадрильи и боевые корабли Красного Военно-Морского Флота.

Эту растущую мощь вооруженных сил СССР чувствуют наши враги. Чувствуют и понимают, что во всем мире есть только одна армия — армия социалистического государства, которая разрушит коварные замыслы врагов, если те дикнутся к нашим границам самурайской тропой. На этой тропе уже не раз были биты и в сопках Посетского района и в степях Монгольской народной республики отборнейшие японские полки.

Не нужно быть пророком, чтобы предсказать фашистам Запада и Востока исход их агрессивных авантур. До сих пор, пренебрегая неудобствами с точки зрения тактики боя, мы сражались на своей земле и не поддавались на уловку провокаторов войны, не вторгались на чужую землю. Но у советского народа есть мера терпения. И бой у Хасана покажутся японцам «цветными», когда они своими наглými провокациями вынудят нашу армию дать бой на территории наших противников. Тогда-то японцы узнают, что значит «ягодки», о которых говорил наш нарком товарищ Ворошилов. И тогда «благословенное» самураями небо покажется им, как говорится по-русски, с очкушка. А на земле от советской пехоты, танков и артиллерии зарвавшиеся воики не найдут себе места, ни докол.

Первая Отдельная Краснознаменная Армия, 5 августа. (ТАСС).

АНГЛИЙСКАЯ ВОЕННАЯ МИССИЯ ДЛЯ ПЕРЕГОВОРОВ В МОСКВЕ

Агентство Рейтер сообщает некоторые данные о членах английской военной миссии, отправляющейся в Москву.

ФРАНЦУЗСКАЯ ВОЕННАЯ МИССИЯ ДЛЯ ПЕРЕГОВОРОВ В МОСКВЕ

Агентство Галас сообщает, что французская военная миссия, которая выедет в скором времени в Москву, будет возглавляться генералом Думавк.

АМЕРИКАНСКИЕ ИНТЕРЕСЫ В КИТАЕ И ЯПОНИИ

Расторжение американо-японского торгового договора является крупным событием во внешнеполитической жизни США.

В 1937 году, то есть к началу японо-китайской войны, капиталовложения США в Китае составляли 265 миллионов долларов.

Некоторые американские промышленные и финансовые круги решительно поддерживают Китай. Это выражается в ряде займов, которые они на протяжении последних лет предоставляли китайскому правительству.

Китай представляет для США важнейший резервный рынок и это определяет огромную заинтересованность их в предотвращении захвата или расчленения Китая японскими империалистами.

Во время войны американский экспорт в Китай сократился на 30 процентов, импорт на 65 процентов.

В 1937 году, то есть к началу японо-китайской войны, капиталовложения США в Китае составляли 265 миллионов долларов.

В 1937 году, то есть к началу японо-китайской войны, капиталовложения США в Китае составляли 265 миллионов долларов.

Адрес редакции: Советская, № 47. Телефоны: редактора—754, зам. редактора и отв. сепр.—756, отделы: партийный—994, вузов—574, сельхоз. и советский—518, информ. и промышленный—127, отд. писем—21, прием объявлений—1012.

В НАРКОМВНЕШТОРГЕ

2 августа с. г. состоялся обмен писем между Народным Комиссаром внешней торговли СССР тов. А. И. Микояном и иеренным в делах Наркокомвнешторга тов. С. Е. Громовом о продлении действующего между СССР и США торгового соглашения, сроком на 1 год до 6 августа 1940 года.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В Центральной Китае, на фронте в северной части Цзянси 27 и 31 июля японцы в районе юго-восточнее Наньчана дважды применяли отравляющие вещества.

В Северном Китае. 28 июля японцы захватили Лучун, северо-восточнее Гаопина.

НАЛЕТ ЯПОНСКОЙ АВИАЦИИ НА ЧУНЦИН

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что 4 августа утром японская авиация совершила новый варварский налет на Чунцинь.

НЕДОВОЛЬСТВО НАСЕЛЕНИЯ ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ ВОЕННЫМИ ПРИГОТОВЛЕНИЯМИ ГЕРМАНСКОГО ФАШИЗМА

Из Кенигсберга сообщают, что в Восточной Пруссии население крайне недовольно военными приготовлениями германского фашизма.

НАПРЯЖЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ДАНИЦЕ

ЛОНДОН, 3 августа. (ТАСС). Газета «Таймс» передает о прибытии в Данциг в последние три недели большого количества тяжелой артиллерии из Германии.



В конце июня на Шурабском угольном месторождении (Исфаринский район, Таджикская ССР) закончена и сдана в эксплуатацию новая шахта № 8. Ее проектная мощность — 500 тысяч тонн угля в год.

ТАНК ГЕРОЕВ

ВОРОШИЛОВ, 3 августа. (ТАСС). Год назад, в боях за родину, у высоты Заозерной, один из танков вел в бой старший лейтенант Винокуров и механик-водитель Рассаха.

НОВЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ РЕКОРДЫ СОВЕТСКИХ ПЛАНЕРИСТОВ

На 14-м всевозможном слете планеристов вчера был большой летный день. По высшему пилотажу по производственной программе первое место занял Макаров.

В ГЛАВНОМ КОМИТЕТЕ ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКИ

О билетах для посещения Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

ГИБЕЛЬ ЛЕТЧИКА АЛЕКСЕЕВА М. Ю.

МОСКВА, 31 июля. (ТАСС). Двадцать седьмого июля при исполнении служебных обязанностей погиб летчик-испытатель Михаил Юлианович Алексеев.

ПОХОРОНЫ М. Ю. АЛЕКСЕЕВА

Четвертого августа, в Москве, состоялись похороны летчика-испытателя, верного сына нашей родины М. Ю. Алексеева, погибшего 27 июля при исполнении служебных обязанностей.

ВЫРЕЖЬТЕ И СОХРАНИТЕ КАЛЕНДАРЬ

Calendar table with columns for month, date, and event. Events include meetings of party committees and trade union congresses.

Примечание: Собрания первичных партийных организаций проводятся два раза в месяц, в дни установленные собранием первичных партийных организаций в указанные числа в календаре.

О РЕМОНТЕ ДОМА

Дом № 18 по улице Максима Горького еще в мае прошлого года начался ремонтировать.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Городской лекторий (читальный зал Леонид Труда) 8 августа проводит лекцию «О коммунистической морали и нравственности».

Горсад Летний театр 8, 9, 10 августа. Гастроли танцев народов СССР.

Кино им. М. Горького. «СЛУЧАЙ на ПОЛУСТАНКЕ» 6 августа. Ипподром 6 августа. Бег и скачки.

Школа танцев в помещении Госцирка. Томским муномольным заводам № 6-7 «ГЛАМУКА».

Требуются: Издательство «Красное Знамя» просит всех товарищей, статьи которых опубликованы на страницах газеты «Красное Знамя».

Организации, имеющие претензии к записанному заводу фруктовых вод Денисову А. С.

Семипалатинский педагогический институт имени Н. К. Крупской приглашает на работу доцентами и старшими преподавателями.

Томский мясокомбинат доводит до сведения всех жителей г. Томска что в августе принимается в забой скот всех родов.

Томскому строительству злеватора «Мельстрой» требуются: Чернорабочие (мужчины и женщины), Землекопы, Плотники, Бетошники, Штукатуры, Печники, Слесари-монтажники.

Требуются: Принимаются подписка на вновь организованную газету «Сталинская правда».

Открыт прием на десятимесячные курсы учителей для неполных средних школ, организованные при томском пединституте.

Требуются: Зам. старш. бухгалтера, пом. бухгалтера или опытные счетоводы.

Томскому мукомольно-злеварному техникуму (Машинский переул.) требуются: В ОХРАНУ-ВАХТЕРИ, КОЧЕГАРЫ (одному из кандидатов).

Томскому медицинскому институту требуются: Кочегары, слесари, печники и штукатуры.

Томским объединением магазинов «Гастроном» и «Банкет» требуются: Уборщицы, квалифицированные счетоводы и повара.

Ищу дочь: Семину Елену, 14 лет, ушедшую из дома в марте месяце.

Продается: Новая пишущая машина с большой нарядкой.

Продается: Велосипеды (мужской и дамский).

Нужна квартира: 1-2 комнаты с кухней.

Дом (особняк, есть огород): обстановка, судачки и друг. домашние вещи.

Аптекоуправлению: Нужны квартиры и комнаты.

Требуются: Бухгалтер, пом. бухгалтера, сторожа, кочегары, слесари, печники и штукатуры.

Требуются: Помощник бухгалтера или счетовод-кассир.

Старший бухгалтер: Ленинский проспект, Кафе-молочная.

Мастерским связи: главный бухгалтер-производственный.

Экономист-плановик: статистик-нормировщик, бухгалтер, ответственный исполнитель.

Ботаническому саду: Ботаническому саду.

Томскому медицинскому институту: Томскому медицинскому институту.

Томской базе «Вокт»: Томской базе «Вокт».

Сушзаводу: Сушзаводу (Прол. Фрунзе, № 103).

Томскому дорожному техникуму: Томскому дорожному техникуму.

Горфинотделу: Горфинотделу.

Томской базе «Росвейбыт»: Томской базе «Росвейбыт».

Томской базе «Вокт»: Томской базе «Вокт».

Томской базе «Вокт»: Томской базе «Вокт».

Томской базе «Вокт»: Томской базе «Вокт».